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Aufgabe 1. Sei K eine beschränkte und geschlossene Teilmenge von Rn. Zeigen Sie, dass K
kompakt ist.

Aufgabe 2. Sei U ⊂ Rn definiert durch

U := {(x1, . . . , xn) ∈ Rn | x1 > 0, . . . , xn > 0},

und sei f : U → R2 definiert durch

f(x1, . . . , xn) = (
x1 + . . .+ xn
x2n + x21

, x1x2 + ln(xn)).

Berechnenen Sie das Partielle Differential (Richtungsableitlung)Dbf(x0), wobei x0 = (1, 1, . . . , 1)
und b = (1, 1, 0, . . . , 0, 1).

Aufgabe 3. Seien Funktionen ψ : Rn → R und φ : Rn → Rn, so dass
(i) ψ(x) = o(||x||),
(ii) φ(x) = o(||x||),
und sei A ∈Mn(R). Zeigen Sie, dass

ψ(Ah+ φ(h)) = o(||h||)

gilt.

Aufgabe 4. Sei f : R2 → R definiert durch

f(x, y) := x+ y,

für alle x, y ∈ R. Ermitteln Sie den maximalen Wert von f auf S1, wobei

S1 := {(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 = 1}.


